
sabb helyi kerámia (festett pires, pecsételt), valamint
az impertált sigillata anyag mellett.

A markemann pusztítás nyemai ezen a helyen abban
nyilvánulnak meg, hegy vastag paticses égett földréteg-
ben rengeteg kerámiát planíreznak el az egykeri vízpar-
ten a támadás után visszatérö váreslakók. A 3-9. század-
ban azenban a kerábbiakkal összevetve csak kevéssé hasz-
nálták ezt a területet. Az ütfelszínró'l a bazaltet elvitték
más útszakaszek burkelására, és csak egy-két kisebb lap,
illetve a szegélykövek egy része maradt helyben. Köép'it-
kezés nyemait - ami ezen a leló'helyen a 4. századra a legin-
kább jellemzö - nem találtuk a megásett területen.

A népvánderlás kerát speradíkus kerámiaanyag jelzi.
REnö FERENc

1125. Zalavár, Várszíget, Szt. Hadrianus (Aderjárı)
zarándektemplem
[Zala megye) Ã
2000. július-augusztus hónapekban felytattuk és befe-
jezaık a cs. sas Ágnes. által az 1980-as években megta-
lált és nagyrészt feltárt templem területén és közvetlen
környékén az 1999-ben megkezdett revíziós ásatást.

A templem ely mértékben elpusztult, hegy csak a
korabeli járószint alatti rétegeket lehetett feltárni. Eze-
ket a víszenyekat Cs. Sós Agnes feltárása több helyen
még tevább rentetta, elyan váltezásekat ekezva, hegy
az általa még megfigyelt jelenségeket többé már nem
lehetett újra dekumentálni. Revíziós ásatásunk ennek
ellenére jelentös eredményeket hezett:

e) 1999-ben újra feltártuk a templem nyugati felé-
nek nagy részét, a „Westwerk”-nek minösített részt, idén
pedig befejeztük ezt, és tisztáztuk a templem többi ré-
szével való viszenyát. Bebizenyesedett, hegy valójában
elyan, emeletes narthexró'l lehet itt szó, amihez a feljára-
tet a nyugati hemlekzathez épített, talán valamivel késöbb
és külön alapezett kerek harangtereny biztesítetta.

b) A nyugati fal elött ásett hatalmas gödrök kerá-
miája a kerai Arpád-kerra keltezhetö, tehát a templem
nyugati felét talán már a ll. században lebentetták, és
falait az alapárkek aljáig kitermelték. A templem észak-
nyugati negyedében újra feltárt eszlepgödrökró'l -
amelyekröl Cs. Sós Agnes feltételezte, hegy egy kerai
fatemplem alapjainak maradványai - kiderült, hegy vi-
lági építmény, egy, esetleg két nagyméretű földfelszíni
faépület maradványai, amelyekhez hasenlók a Várszí-
geten a Kápelnánál (a sziget ÉNy-i szélénél) és a temp-
lemtól délre, a sziget déli harmadát levágó erödítési árek
mellett eló'kerültek és rétegviszenyaik alapján Kareling-
keriak. A Hadrianus zarándektemplem alatt feltárt fa-
épületek nyilvánvalóan Pritvina 840 elején történt meg-
telepedése és a templem építésének megkezdése (853e
4) közötti idöben veltak használatban.

c) Hasenlóan kerai települési ebjektumek kerültek
elö a templemen belül más helyeken is, föleg a keleti
felén és az apszis alatt. Ezek jellegének tisztázása révén
egyértelművé vált, hegy a gödrök tólnyemó része még
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a templem építése elött keletkezett, a betöltésükben ta-
lált kövek és habarcsmaradványek pedig nem egy ke-
rábbi kötemplem maradványai, ahegy Cs. Sós Agnes fel-
tételezte, nem is a templem pusztulása utáni idöben
keletkezett gödrök. A gödrökben kevés kerámiatöredék,
még kevesebb állatcsent velt, azaz tudatesan nem keny-
hai hulladékkal temették be ó'ket, hanem az építkezés
serán keletkezett és a gödrökben keményre tömörített
földdel és sittel, nyilvánvalóan azért, hegy a planírezás
után biztenságes építési területet nyerjenek.

d) Lényeges üj eredmény, hegy kiderült, nemcsak
hegy több építési fázisa nincs a templemnak -legalábbis
elyan, ami lényeges alaprajzi váltezással járt velna együtt
-, hanem elyan alaprajzi megeldás sem lehetséges, ami
az úgynevezett gyűrűkriptás szentélyfejet eredménye-
zett. A templem szentélyrésze a Kareling-biredalemban
ekker még közkedvelt zarándektemplem-típusnál be-
nyelultabb és újabb típusba tartezik: egy úgynevezett
felyesókriptás szentélyfejet építettek, amelynek széles,
félig föld alá süllyesztett felyesójáról hárem kis eltár-
fülke, kápelnácska nyílt.

a) Tisztázódett az az eddig teljesen megeldatlan kér-
dés is, hegy milyen velt a templembelsö felesztása: négy-
négy pillérrel hárem hajöra esztetták, a félköríves szen-
télyfej mellett az eldalhajók egyenes záródásúak, ett ve-
zettek a lejáratek a szentélyt megkerülve, az ugyancsak
fedett felyesókriptába. A templemet nyugatröl egy kar-
zat zárta, ahevá külön kis lépcsötereny vezetett fel a
DNy-i sareknál. Ettó'l tevább nyugatra épült a templem-
hez az ugyancsak háremhajós, nagy alapterületű és eme-
letes narthez, ami a zarándekek éjjeli szállása és/vagy a
zarándekekat segitö, kiszelgáló szerzetesek kelestera is
velt (egyelöre ugyanis különálló kelesterépület marad-
ványait nem találtuk meg).

f) A felyesókriptáról nyíló hárem kis kápelna kö-
zötti térségek félkörívében köfallal külön elkerített csa-
ládi kriptákat építettek a legelökelöbb családek részére,
és hasenlóan kó'kerítéssel körülhatárelt kisebb egysé-
gek létesültek a templem északi és déli fala mentén is.
A kevésbé eló'kelö családek számára az ezen a körön
kívüli öt méteres sávet egy fa palánkkal kerítették kör-
be. A késó'bbi sírrétegek már a palánkfal alapárka felett
fekszenek, azaz a palánkfal viszenylag rövid ideig állha-
tett. Ez lehetett a zarándektemplem kerai fázisában a
templem szűkebb értelmében vett szent körzete.

g) A templem körüli temetó'bó'l 1999-ben 248 sírt,
2000-ben pedig 132 sírt, illetve sírrészletet, azaz össze-
sen 380 sírt tártunk fel. Ezzel a templemtól északra és
keletre fekvö temetörészt teljesen feltártuk, a templem-
tól délre pedig mintegy 10 m széles sávban ugyancsak
kiástunk minden sírt.

h) Az idén feltártunk egy hűtö-, szárító kemencét
is, ahel esetleg a kész üvegtáblákat hűtötték, és az öntöté-
gelyeket égették ki.

i) Európai szemmel is kuriózum, hegy idén a temp-
lemtól délre, a legkerábbi sírréteg alatt megtaláltuk azt
az öntögödröt, ahel a templem harangjat öntötték, al-
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ján in situ hagyva az agyag öntömintát is. Az öntömin-
tát, amiben egy közel 90 em átméröˇjíí haranget öntöt-
tek, alapes dökumentálás után egyben emeltük ki és szál-
lítettuk az MTA Régészeti Intézete restauráter műhe-
lyébe, ah01 már helyre is állítöttuk.

j) A templnmtöl északra egy nagyöbb felületen Ka-
roling- és köra Árpád-kari települési öbjektukat is
feltártunk. Közülük különösen érdekes két, nagyjáböl
egyförmán kivitelezett, agyagba rakött kö'falú, Omega
alakú építmény, amelybe két, aszirnmetrikusan nyítött
lejáratön lehetett lejutni, belül középen pedig egy
tűzteret alakít0ttak ki. Minden bizönnyal valamilyen
fözö-sütö' helyiség velt, szökatlan azönban, hegy falait
ilyen masszívra és mélyre (közel 2 m) építették. Több,
deszkával bélelt verem vagy kút mellett elö'került egy
szárazön falazött kút is, betöltésében sek, faragásböl szár-
mazö márványdarabbal és egy márványhasábbal, ami
egy nyílászárö kökeretének a része lehetett.

A több mint 50 m hössztí, közel 25 m széles temp-
löm maradványait a Zala Megyei Múzeumök Igazgatá-
sága anyagi támegatásával az ásatásek befejezése és rész-

letes dekumentálása után könzerváltuk. Az alapárkök-
ban megmaradt betöltést, a helyenként még eredeti fal-
maradványökat egy 10-15 em vastag hömökréteggel le-
fedtük, majd erre egy, a fölsökripta körül pedig több
sör kö'bö'l és ún. ötös betenböl építettünk „falat“. Ezzel
hosszú idöre megvédtük, egyúttal látögathatö műem-
lékké tettük hazánk legjelentösebb, nyugat-euröpai mér-
tékkel mérve is kiemelkedően f0ntes köra középköri (9.
századi) építészeti emlékét. Az új müemléket 2000. aui
gusztus 19-én a salzburgi érsek (az eredeti építtetö ké-
sei utöda) szentelte fel újra.

SzöKE BÉLA MIKLÓs

1iıiãö. Zsámbok, Nagyhalem
(MRT XIII/3. k.28/11ı. lh.)
(Pest megye) G
2000 tavaszán a völt aszödi-gödöllöi járás területén az
l998-1999-ben készített légi fötök alapján jártuk be a
lelö'helyet. Leletet nem találtunk.

MIKLös Zsuzsa
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